
北师大版九年级上数学第五章《视图与投影》单元检测卷  

                       （全卷满分100分 限时90分钟）

一.选择题：（每小题3分 共36分）

1、一个几何体的主视图和左视图都是相同的长方形,俯视图为圆，则这个几何体为（   ）

A、圆柱            B、圆锥            C、圆台         D、球

2、一物体及其主视图如图所示，则它的左视图与俯视图分别是图形中的（　　）
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A ①②          B  ③②         C ①④          D  ③④ 

3、在相同的时刻，物高与影长成比例.如果高为1.5米人测得的影长为2.5米，那么影长为30米的旗杆的高是（     ）

A、20米           B、16米            C、18米          D、15米

4、下列说法正确的是（     ）

A、物体在阳光下的投影只与物体的高度有关

B、小明的个子比小亮高，我们可以肯定，不论什么情况，小明的影子一定比小亮的影子长.

C、物体在阳光照射下，不同时刻，影长可能发生变化，方向也可能发生变化.

D、物体在阳光照射下，影子的长度和方向都是固定不变的.

5、平行投影中的光线是 （    ）
  A    平行的     B  聚成一点的   
C    不平行的    D  向四面八方发散的
6、如图是空心圆柱体在指定方向上的视图，正确的是（    ）
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7、如图所示，这是圆桌正上方的灯泡（看作一个点）发出的光线照射桌面后，在地面上形成阴影（圆形）的示意图.已知桌面的直径为1.2m，桌面距离地面1m，若灯泡距离地面3m，则地面上阴影部分的面积为（   ）                            
A、0.36πm2    B、0.81πm2     C、2πm2      D、3.24πm2      
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8、下列图中是太阳光下形成的影子是（        ）
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A、            B、           C、          D、

9、“皮影戏”作为我国一种民间艺术，对它的叙述错误的是（    ）

A.它是用兽皮或纸板做成的人物剪影，来表演故事的戏曲；

B.表演时，要用灯光把剪影照在银幕上；

C.灯光下，做不同的手势可以形成不同的手影；

D.表演时，也可用阳光把剪影照在银幕上。

10、给出下列结论正确的有（    ）

①物体在阳光照射下，影子的方向是相同的  

②物体在任何光线照射下影子的方向都是相同的  

③物体在路灯照射下，影子的方向与路灯的位置有关  

④物体在光线照射下，影子的长短仅与物体的长短有关.

A.1个



B.2个



C.3个



D.4个

11、图中的几何体，其三种视图完全正确的一项是（  ）
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12、如图，小亮同学在晚上由路灯A走向路灯B，当他走到点F时，发现他的身影顶部正好接触路灯B的底部，这时他离路灯A 25米，离路灯B 5米，如果小亮的身高为1.6米，则

路灯AC的高度为（    ）米。

A、9.6      B、8      C、4.8      D、12
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二、填空题（每题3分，共12分）

13、某天同时同地，甲同学测得1米的木杆在平地上的影长为0.8米，乙同学测得同一平地上的旗杆的影长为9.6米，则旗杆的高为____________米。

14、如果一个几何体的主视图、左视图都是等腰三角形，俯视图为圆，那么我们可以确定这

个几何体是            .

15、小军晚上到广场去玩，他发现有两人的影子一个向东，一个向西，于是他肯定的说：“广场上的大灯泡一定位于两人                       ”；
16、一张桌子摆放若干碟子，从三个方向上看，三种视图如下图所示，则这张桌子上共

有       个碟子。

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



三、解答题（共52分）

17、（6分）画出下面几何体的主视图、左视图、俯视图． 
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18、（6分）确定图中路灯灯泡的位置，并画出小赵在灯光下的影子；
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19.（8分）如图为住宅区内的两幢楼，它们的高AB=CD=30m，两楼间的距离AC=30m，现需了解甲楼对乙楼的采光的影响情况，（1）当太阳光与水平线的夹角为30°角时，求甲楼的影子在乙楼上有多高（精确到0.1m，
[image: image11.wmf]=

3

1.73）；（2）若要甲楼的影子刚好不落在乙楼的墙上，此时太阳与水平线的夹角为多少度？
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20、（7分）阳光通过窗口照到教室内，竖直窗框在地面上留下2.1m长的影子[如图所示]，已知窗框的影子DE到窗下墙脚的距离CE=3.9m，窗口底边离地面的距离BC=1. 2m，试求窗口的高度（即AB的值）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



21、（8分）如图，王华晚上由路灯A下的B处走到Ｃ处时，测得影子CD的长为１米，继续往前走2米到达E处时，测得影子EF的长为2米，已知王华的身高是1.5米，求路灯A的高度AB。

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



22、（8分） 为了测量校园内一棵不可攀的树的高度，学校数学应用实践小组做了如下的探索：实践：根据《自然科学》中的反射定律，利用一面镜子和一根皮尺，设计如右示意图的测量方案：把镜子放在离树（AB）8.7米的点E处，然后沿着直线BE后退到点D，这是恰好在镜子里看到树梢顶点A，再用皮尺量得DE=2.7米，观察者目高CD=1.6米，请你计算树（AB）的高度．（精确到0.1米）
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23、（9分）学习投影后，小明、小颖利用灯光下自己的影子长度来测量一路灯的高度，并探究影子长度的变化规律．如图，在同一时间，身高为
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的小明
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AB

的影子
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长是
[image: image19.wmf]3m

，而小颖
[image: image20.wmf]()

EH

刚好在路灯灯泡的正下方
[image: image21.wmf]H

点，并测得
[image: image22.wmf]6m

HB

=

．

（1）请在图中画出形成影子的光线，交确定路灯灯泡所在的位置
[image: image23.wmf]G

；

（2）求路灯灯泡的垂直高度
[image: image24.wmf]GH

；

（3）如果小明沿线段
[image: image25.wmf]BH

向小颖（点
[image: image26.wmf]H

）走去，当小明走到
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中点
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B

处时，求其影子
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BC

的长；当小明继续走剩下路程的
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3

到
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B

处时，求其影子
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BC

的长；当小明继续走剩下路程的
[image: image33.wmf]1

4

到
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B

处，…按此规律继续走下去，当小明走剩下路程的
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到
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B

处时，其影子
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BC

的长为          m（直接用
[image: image38.wmf]n

的代数式表示）．
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参考答案

一.选择题：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	B
	C
	C
	A
	C
	B
	A
	D
	B
	D
	A


二.填空题：

	题    号
	13
	14
	15
	16

	答    案
	12
	圆锥
	中间
	12


17. 
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18.
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19.（1）如图，延长OB交DC于E，作EF⊥AB，交AB于F，在Rt△BEF中，∵EF=AC=30m，∠FEB=30°，∴BE=2BF.设BF=x，则BE=2x.根据勾股定理得：BE2=BF2＋EF2∴（2x）2=x2+302 


[image: image42.wmf]3
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±
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\

x

(舍去负值)，∴x≈17.3  (m) 因此，EC=30-17.3=12.7  （m）

(2)当甲幢楼的影子刚好落在点C处时，∆ABC为等腰三角形，因此，当太阳光与水平线夹角为45︒时，甲楼的影子刚好不落在乙楼的墙上。
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20.解：由于阳光是平行光线，即AE∥BD，所以∠AEC=∠BDC．又因为∠C是公共角，

所以△AEC∽△BDC，从而有
[image: image44.wmf]DC
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BC

AC

=

．

又AC=AB+BC，DC=EC﹣ED，EC=3.9，ED=2.1，BC=1.2，于是有
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，解得AB=1.4（m）．

答：窗口的高度为1.4m．
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21.解：∵
[image: image47.wmf]路灯的影长

路灯的高度

王华的影长

王华的身高

=

，

当王华在CG处时，Rt△DCG∽Rt△DBA，即
[image: image48.wmf]AB
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BD
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，

当王华在EH处时，Rt△FEH∽Rt△FBA，即
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∴
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∵CG=EH=1.5米，CD=1米，CE=3米，EF=2米，

设AB=x，BC=y，

∴
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，即2（y+1）=y+5，

解得：y=3，

则
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，解得，x=6米．即路灯A的高度AB=6米．
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22.解：由题意知 ∠CED=∠AEB，∠CDE=∠ABE=90︒
∴△CED∽△AEB  

 ∴
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23.解：（1）如图
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（2）∵AB⊥HC，GH⊥HC，∴AB∥GH，∴△ABC∽△GHC，

∴
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∵AB=1.6m，BC=3m，HB=6m   ∴
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（3）同理△A1B1C1∽△GHC1，

∴
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，解得：
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同理
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，解得B2C2=1（m），∴
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解得：
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俯视图
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